

2012  
伦敦奥运会特别报道

英雄

现代快报

A20 东方之子

2012年8月6日 星期一

责任编辑:潘文军

美编:于飞

组版:丁亚平



许安琪的父亲许振利 现代快报记者 顾炜 摄

## 相关阅读

### 启蒙教练朱美芳： 一眼就相中了她

南京女重小将许安琪获得伦敦奥运会女子重剑团体冠军，作为她的启蒙教练，南京公园路体校的击剑教练朱美芳也是难掩兴奋之情：“一夜没睡，看到许安琪拿到冠军，我就一直处在兴奋状态。”

回忆起第一次见到许安琪的场景，朱美芳用“眼缘”来形容：“我第一眼看到她，就知道她是个好苗子，同时也觉得亲近，很有眼缘。其实我和同事去是给篮球队选人，原本是想去选男选手的，但是她身上有股灵气，所以一眼就相中了许安琪，把她带了回来。”从那时起，朱教练就像许安琪的母亲，对她无微不至，直到她进了专业体校。

从2001年刚刚开始学习击剑，到2006年转入省体校，许安琪在朱美芳教练的指导下学习了六年。朱美芳给得最多的评价，就是她的刻苦和懂事：“这个孩子非常讨人喜欢。她的性格像男孩子，大大咧咧的。但是训练的时候一点都不偷懒，非常刻苦，在年龄的队员里一直都是佼佼者。可能有些队员在某一方面会很优秀、有闪光点。但是我带了这么多队员，许安琪是综合能力最好的一个。”毫无疑问，许安琪是朱美芳最得意的门生。

“其实这也是我们这一代人的梦想。这块金牌，填补了我们重剑奥运金牌的空白。我为她感到骄傲。”朱美芳说。

# 夸夸琪谈

现代快报记者南京浦口专访许安琪父亲  
身为造车厂工人的他根本没想到女儿能上场  
厂领导特批会议室给老许接受采访

中国女子重剑队创造了中国击剑的历史，新秀许安琪也创造了历史。20岁的她，为南京市收获了本届奥运会的首枚金牌。许安琪的爸爸许振利最近两天睡得不好，但女儿夺冠了，他的兴奋劲一直没过。

昨天，当现代快报记者来到许安琪在浦镇造车厂家属宿舍的家中时，许振利已经一整天没睡觉了。“高兴啊，女儿有出息了！”更让老许高兴的是，原本以为女儿只能打打酱油的，结果却在决赛中发挥了极其重要的作用。

20岁就成为奥运冠军，许安琪的天赋确实超人，不过，在她的身后，她的家人给了她最大的支持。没有他们，可能没有她今天的成绩。

## 爸爸：没想到女儿能上场

许安琪的爸爸许振利是浦镇造车厂的一名普通工人，许安琪的家就在这里。在女儿成为专业运动员之前，他们就住在这里。昨天下午，当记者赶到这里时，许振利刚刚送走一拨记者。“老许现在可是我们厂里的名人啦！”看到又有记者前来采访，同事羡慕地说道。为了让老许更方便接受采访，厂领导特批了工会的小会议室给老许接受采访用。

许安琪夺冠后，老许收到了几百个祝贺的电话，一百多条短

信，都是祝福他女儿获得奥运冠军的，这让他始料未及。要知道，就在十几个小时前，他还一个人在房间里看女儿的比赛呢。

“就在后面部队的营房里看比赛。”1/8决赛的时间和转播频道，半决赛、决赛的时间和频道，老许“门儿清”，他特意拿了个本子记录了下来，生怕落下女儿的比赛。“当时我就想，只要她能上场就行了，哪里能想到还能得到一块金牌呢！”老许说，许安琪出发前，他嘱咐女儿，要和队里其他三名队员搞好关系，

上不了场也不要心急，先做好送水送毛巾的“后勤工作”，耐心等待机会。

半决赛和决赛，许安琪作为奇兵出场，起到十分关键的作用。“打得太好了，你是我的骄傲。”赛后许振利给女儿发去短信。

“老爸，我爱你！”这是夺冠后许安琪对许振利说的唯一一句话。

值得一提的是，因为看女儿的比赛，许振利已经一整天没睡觉了。“太激动，到现在还有一种做梦的感觉。”

## 爷爷奶奶：等孙女回家给她包饺子

虽然有接连不断的意料之外，但最让许振利意外的是，许安琪的爷爷奶奶竟然熬夜看孙女的比赛，并在赛后第一时间给他打去电话。

“她爷爷奶奶都80多岁了，身体都不是很好，奶奶心脏还做过支架，不能过于激动。”老许特地不告诉爷爷奶奶孙女有比赛，生怕老两口太激动。“没想到接到的第一个电话，竟然是我爸爸打来的，他们熬夜看完了安琪的比赛，高兴得不行了。”

在许振利看来，许安琪的爷

奶妈是最疼爱她的人。因为自己在浦口上班，许安琪的妈妈7年前去世，许安琪很多时候都是和爷爷奶奶在一起。爷爷奶奶家就在离南京体育学院不远的孝陵卫，她去那里的时间，也渐渐多过了浦口的家。“那个时候在体院，安琪训练很辛苦，爷爷奶奶就会给她5块钱，让她坐车回家。回到家里，许安琪就躺在床上睡着了，爷爷奶奶也会把晚饭准备好等她醒来吃。”许振利回忆说。虽然爷爷奶奶疼爱，但许安琪训练很刻苦。在奥运会之

前，许安琪练得太凶，甚至一度尿血。“但她不会告诉爷爷奶奶的，她怕老两口担心。”许振利看来，女儿很懂事，很少让他费心。

“老年人都是隔代亲，对安琪爱得不得了。”许振利说，对于击剑队的队友来说，许安琪的爷爷奶奶家就是个“大本营”。“国家重剑队经常来体院训练，许安琪经常带李娜、孙玉洁、骆晓娟她们去她爷爷家，老两口是北方人，包的饺子非常好吃。”爷爷奶奶说，等孙女回来了，要给孙女包饺子吃。

## 动之以情

### 金牌献给 天上的妈妈

许安琪的电话号码好多年不曾改变。这个号码是妈妈留给她的，有着特殊的意义。“即便入选国家队去北京集训或者出国比赛，许安琪都不改号码。有一阵子，每个月电话费超过1000块，她都舍不得换。”许振利说。

许安琪13岁那年去南通参加比赛，那是她第一次参加比赛。“之前练了很长时间，只是由于年龄不够不能参加比赛。那一年刚好够年龄，她也非常非常想参加比赛，一心想拿金牌献给妈妈。”许振利说，等许安琪刚到南通赛场，妈妈就去世了，她没赶上比赛，立刻就回南京了。可惜的是，她也没赶上妈妈最后一眼。“因为心里有所愧疚，她就一直保留着妈妈的电话号码。”

“妈妈去世，曾让许安琪一度心灰意冷，还是击剑，给了她勇气，让她的精神有所寄托。”许振利说。

“她妈妈一直希望她能获得成绩，但她可能怎么也想不到，自己的女儿竟然有一天能成为奥运冠军。”许振利说，这次许安琪能拿到奥运会的金牌，这块金牌有足够的分量，是献给天上的妈妈最好的礼物。

## 晓之以理

### 选男友 爸爸不干涉

许安琪今年刚满20岁，身材高挑，长得很漂亮，据爸爸介绍，追求她的人也不在少数。那么，对于女儿的择偶标准，当老爸的有什么要求吗？

“我对其倒没有什么要求，只要她喜欢，又能对她好的，我不干涉。”许振利说，女儿明白事理，所有事，他都会跟女儿讲道理，女儿一般都会听进去，“我相信她的眼光。”

不过，许振利还是希望女儿以事业为重，向曾经的花剑高手、如今的南京体育学院副院长肖爱华学习。“人家可是5枚全运会金牌得主，许安琪还有很多地方要向她学习呢。”

本版撰文 现代快报记者 唐浩杰 实习生 陈安琪